

关于我们

本会介绍
领导机构
专业委员会
会员单位

政策法规

政策赋能转型之路行稳致远

2024/1/15 关键字： 来源：[\[互联网\]](#)

——2023年国内绿色低碳重大政策盘点

[中国石油新闻中心2024-01-12]

编者按：2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。党的二十大报告对“加快发展方式绿色转型”提出明确要求，强调“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节”。传统能源产业属于高能耗、高排放产业。国家有关部门按照绿色发展理念要求，着力完善相关政策制度体系建设，以期进一步促进传统能源产业绿色低碳转型，助力我国绿色低碳产业发展，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，推动能源行业高质量发展。

“双碳”战略稳步推进

》》》2023年2月6日，国务院、中共中央办公厅发布的《质量强国建设纲要》提出，要树立质量发展绿色导向。开展重点行业和重点产品资源效率对标提升行动，加快低碳零碳负碳关键核心技术攻关，推动高耗能行业低碳转型。建立健全碳达峰碳中和标准计量体系，推动建立国际互认的碳计量基标准、碳监测及效果评估机制。

》》》2023年3月15日，生态环境部发布《2021、2022年度全国碳排放权交易配额总量设定与分配实施方案（发电行业）》（以下简称《配额方案》）。配额分配制度是全国碳市场的重要基础制度，是保证碳市场健康平稳有序运行、实现政策目标的基石。《配额方案》测算需要建立在准确可靠的数据基础上，对数据精度要求较高，配额分配的总体要求是供需平衡，尽可能将盈缺率控制在预定目标范围之内。

》》》2023年4月21日，国家标准委等部门联合发布的《碳达峰碳中和标准体系建设指南》提出，将围绕基础通用标准，以及碳减排、碳清除、碳市场等发展需求，基本建成碳达峰碳中和标准体系。到2025年，制修订不少于100项国家标准和行业标准，与国际标准一致性程度显著提高，主要行业碳核算核查实现标准全覆盖，重点行业和产品能耗能效标准指标稳步提升。

》》》2023年11月6日，国家发展改革委发布的《国家碳达峰试点建设方案》提出，将在全国范围内选择100个具有典型代表性的城市和园区开展碳达峰试点建设，聚焦破解绿色低碳发展面临的瓶颈，探索不同资源禀赋和发展基础的城市和园区碳达峰路径，为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法。

》》》2023年11月7日，生态环境部、国家发展改革委等部门联合发布的《甲烷排放控制行动方案》提出，“十四五”和“十五五”期间甲烷排放控制目标，提出加强甲烷排放监测、核算、报告和核查体系建设，推进能源领域甲烷排放控制，推进农业领域甲烷排放控制，加强垃圾和污水污水处理甲烷排放控制，加强污染物与甲烷协同控制，加强技术创新和甲烷排放控制监管，加快构建法规标准政策体系，加强全球甲烷治理与合作。

解读

2023年，国家相关部门秉承稳中求进、以进促稳的原则，陆续出台政策，旨在推动“双碳”战略目标的实现。

相关领域碳达峰碳中和标准体系建设的陆续出台，将更好地推动低碳标准体系建设，并加快推动国际标准制定工作的开展。对油气企业而言，这意味着在碳排放核算核查、低碳管理与评估、碳信息披露等方面均将形成一系列较为系统、全面的标准支撑。同时，在市场化机制标准领域，要进一步推动解决碳排放可量化、可交易的问题。

完善全国碳排放权交易市场及自愿减排市场相关制度建设。目前，石化、化工等由于行业的复杂性暂未纳入全国碳市场，但后续有可能同样采取基准值法作为碳交易基础，通过加大技改投资力度提高运营管理，未来市场竞争中取得先机，并加强企业内部核证减排量管理，提升碳资产管理能力。另外，全国自愿减排交易市场重启政策陆续完善，将有助于增加碳市场的交易活跃度。与碳配额相比，自愿核证减排量具有一定的价格优势，可降低油气公司内部相关控排企业履约成本，为完成履约和推进绿色低碳发展提供更多可选途径。

推动碳达峰试点建设工作的开展。在首批碳达峰试点名单中，既包括经济大省，也包括制造业占主导产业的省份，还包括传统能源和新能源富集地区。碳达峰试点地区的分配无论是从地理分布、产业布局还是能源结构，都具有统筹全局，兼顾均衡发展的特点。油气企业可借助地方碳达峰试点建设工作政策的陆续出台，适时推进当地产业发展及绿色低碳转型，统筹谋划重点任务、研究推出改革举措、扎实推进重大项目，为全国碳达峰试点建设工作贡献能源央企力量。

绿色能源蓄势腾飞

》》》2023年3月22日，国家能源局发布的《加快油气勘探开发与新能源融合发展行动方案（2023—2025年）》提到，到2025年，大力推动油气勘探开发与新能源融合发展，积极扩大油气企业开发利用绿电规模。要加强油气勘探开发与新能源融合发展，大力推进新能源和低碳负碳产业发展。

》》》2023年4月7日，国家能源局发布的《关于推动光热发电规模化发展有关事项的通知》提出，力争“十四五”期间，全国光热发电每年新增开工规模达到300万千瓦左右。通知指出，要充分认识光热发电规模化发展的重要意义。

》》》2023年7月25日，国家发展改革委、国家能源局等部门联合发布的《关于做好可再生能源绿色电力证书全覆盖工作促进可再生能源电力消费的通知》提出，要明确绿证适用范围，规范绿证核发，发挥绿证在构建可再生能源电力绿色低碳环境价值体系，为推动经济社会绿色低碳转型和高质量发展提供有力支撑。

》》》2023年8月8日，国家标准委、国家发展改革委等部门联合发布的《氢能产业标准体系建设指南（2023版）》提出，到2025年，支撑氢能制、储、输、用全链条发展的标准体系基本建立，制修订30项以上氢能国家标准和行业标准，打通氢能产业链上下游关键环节。

》》》2023年10月18日，国家能源局发布的《关于组织开展可再生能源发展试点示范的通知》提出，到2025年，组织实施一批技术先进、经济效益合理、具有良好推广应用前景的示范项目，推动形成一系列相对成熟完善的支持政策、技术标准、商业模式等，有力促进可再生能源新技术、新模式、新业态发展。

》》》2023年11月13日，国家能源局发布《关于组织开展生物柴油推广应用试点示范的通知》，通过组织开展生物柴油推广应用试点示范，拓展国内生物柴油的应用场景，探索建立可复制可推广的政策体系、发展路径，逐步形成示范效应和规模效应。

解读

当前，我国新能源行业处于蓬勃发展期，但仍有较多的新能源项目存在电力上网消纳困难、技术标准缺失、投资回报率低、商业模式不成熟等问题。2023年，国家通过推动油气与新能源融合、完善市场机制、健全标准体系、开展试点示范等方式，推动在特定场景下先行先试，在具体实践中发现问题、解决问题，成熟一批推广一批，并通过试点示范形成配套的政策、标准、技术和商业模式，进而提升决策科学性、政策针对性和项目经济性，推动新能源高质量可持续发展。

油气企业作为产能和用能大户，应立足当地资源和技术优势，因地制宜开展投资收益达标并且与油气主业具有协同效益的新能源项目，比如自发自用的风电、光伏、地热开发和氢能产运储销等，形成油气田企业独特的多种能源优化利用模式，特别聚焦能够替代自用油气的清洁能源项目，将替代的油气销售价值纳入项目经济评价考虑。

节能降碳厚积薄发

》》》2023年2月20日，国家发展改革委等部门联合发布《关于统筹节能降碳和回收利用加快重点领域产品设备更新改造的指导意见》，提到关于加快构建新发展格局、畅通国内大循环、扩大有效投资和消费、积极稳妥推进碳达峰碳中和的重要性，以及对节能降碳先进技术研发和推广应用、完善废旧产品设备回收利用体系的要求。

》》》2023年6月6日，国家发展改革委、国家能源局等部门联合发布《工业重点领域能效标杆水平和基准水平（2023年版）》，提到关于各地在重点领域能效摸底、技术改造实施方案制定、重点节能降碳项目推进等方面相关工作经验的总结和要求。强化能效标杆引领作用和基准约束作用，鼓励和引导行业企业立足长远发展，高标准实施节能降碳改造升级。

》》》2023年7月11日，中央全面深化改革委员会第二次会议审议通过了《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》，围绕“降碳”这一战略方向，加强基础能力和配套制度建设，为建立和实施碳排放双控制度积极创造条件。完善能源消耗总量和强度调控，逐步转向碳排放总量和强度双控制度。抓住“降碳”这个牛鼻子，放松能耗对经济的约束，稳健推动能源转型和全社会绿色低碳发展。

》》》2023年8月28日，国家发展改革委等部门联合发布《绿色低碳先进技术示范工程实施方案》，围绕碳达峰碳中和“1+N”政策体系确定的目标任务，以能源、工业、建筑、交通等领域为重点，布局建设一批示范项目，全链条推进源头减碳、过程降碳、末端固碳先进适用技术示范应用。此外，政策还包括落实国家首台（套）重大技术装备保险补偿机制和重点新材料首批次应用保险补偿机制，促进先进适用技术装备示范应用。

》》》2023年10月12日，国家发展改革委、国家能源局、工业和信息化部、生态环境部等4部门联合印发了《关于促进炼油行业绿色创新高质量发展的指导意见》，要求到2025年，国内原油一次加工能力控制在10亿吨以内，千万吨级炼油产能占比55%左右，污染物排放和碳排放强度进一步下降；到2030年，产能结构和生产力布局进一步优化，化工原材料和特种产品保障能力大幅提升，绿氢炼化、CCUS等技术完成工业化规模化示范验证。

解读

国家对重点工业领域节能降碳的系列政策具有很强的可操作性。考虑目前实施碳双控的条件，要求把握工作节奏，统筹好发展和减排关系，实事求是、量力而行，科学调整优化政策举措，引导和推动能源转型和全社会绿色低碳发展。

明确了能效标杆和基准标准，为淘汰低效落后产品设备、差别电价和惩罚性电价、固定资产投资项目节能审查、节能产品财税优惠等政策措施的制定和实施提供了依据，也为企业发展节能提效工作明确了目标。

制定了投资、财政和金融等优惠政策，支持产品设备规模化更新改造和产业链供应链能效管理等先进技术的应用推广。

明确了重点攻关技术，如绿氢炼化、CCUS、资源回收利用等技术。

石油石化企业应对标行业标杆水平，积极开展能源诊断，建立能源管理体系，争取首台（套）装置采用节能降碳先进技术，实施老旧装置综合技改，扩大先进项目和升级改造项目投资，发挥短期拉动经济和长期低碳发展的作用。

政策解读：中国石油经济技术研究院张鹏程、中国海油能源经济研究院郭姝君

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网